

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СТАЛИНСКИЙ ДУМЬ

ОГРАН  
Гайгинского  
горкома  
ВКП(б)  
и горсовета  
депутатов  
трудящихся,  
Новосибирской  
области

№ 80 (1280)

16 АВГУСТА 1941 года, СУББОТА.

Цена 10 коп.

## ВЕСЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ АППАРАТ— НА ВОЕННУЮ НОГУ!

(Передовая, Правды" за 13 августа 1941 года)

История войны не знает сражений, по своему гигантскому масштабу подобных тем, что происходят на полях священной Отечественной войны советского народа с лютым врагом человечества—германским фашизмом.

Столкнулись две огромнейшие армии: Красная Армия—защитница свободы и чести народов СССР, и черные полчища немецких фашистов—селятелей смерти, носителей рабства. С обеих сторон в боях участвуют тысячи и тысячи самолетов, танков, орудий.

Доблестная Красная Армия, оказывая героическое сопротивление врагу, за шесть недель войны нанесла разбойничьей гитлеровской армии сильнейшие удары. Более полутора миллионов убитых, раненых и взятых в плен, уничтоженных свыше 6 тысяч самолетов, свыше 6 тысяч танков, свыше 8 тысяч орудий—так выглядят потери хваленой "непобедимой" германской армии.

Жестокая война с коварным и вооруженным до зубов врагом, естественно, повлекла также жертвы и с нашей стороны. На место каждого павшего за родину, за честь ее и свободу готовы встать десятки советских патриотов. На место каждого потерянного танка, самолета, орудия руками советских патриотов создаются новые и новые боевые машины.

Не может быть сомнения в том, что кровавый гитлеризм будет, выматывая все соки из германского народа и народов вассальных стран, бросать на убой новые полчища и технику, какой он пока обладает. Сейчас, больше чем когда-либо, решать будут человеческие и экономические резервы, иссякающие у гитлеровской Германии и неисчерпаемые у нас.

Теперь мы должны более чем когда-либо использовать наши резервы, все наши сырьевые и технические преимущества. Новые тысячи самолетов и танков, новые тысячи орудий, сотни тысяч и миллионы снарядов, бомб, мин, патронов, винтовок изготавливаются и должны быть изготовлены для фронта, для вооружения пополненного Красной Армии, народного ополчения, красных партизан.

Поэтому так же, как от военных командиров требуется сейчас высокое военное искусство в борьбе с врагом,—от командиров производства, хозяйственного аппарата требуются большое искусство маневрирования производственными мощностями, умение выжать из техники все, что она может дать, большая мобильность и оперативность в выполнении правительственные заданий.

Сотни и тысячи заводов работают на оборону. Надо приспособить к обслуживанию нужд фронта все предприятия. Нужно перестроить работу всего хозяйственного аппарата применительно к нуждам войны. Аппарат наркомата, главка, завода должен чувствовать себя частью военного аппарата нашего государства.

В годы гражданской войны Владимир Ильин требовал: "Всю работу всех учреждений приспособить к войне и перестроить по военному!". Ленин требовал "сократить целый ряд областей и учреждений не военной, или, вернее, не непосредственно военной, советской работы...". То, что не безусловно необходимо для войны, может и должно быть отложено как в производстве, так и в деятельности учреждений.

В хозяйственном аппарате всегда вредны были штатные изли-

шества, тем более вредны они сейчас. Сжатый до возможной степени, но зато исполнительный и четкий—вот каким должен быть в дни войны аппарат наркомата, завода, главка, треста. Все звенья его, как центральные, так и периферийные, как расположенные поблизости от фронта, так и находящиеся в глубоком тылу, надо подчинить военному делу. Хозяйственный руководитель, командир производства, сотрудник наркомата, если они честно и самоотверженно, точно и быстро выполняют директивы правительства, являются активными участниками народной Отечественной войны с германским фашизмом.

От командиров хозяйства—больших и малых—требуется сейчас особенная инициатива, особенное умение налаживать военное производство, осваивать новые марки и профили металла, новые типы машин, новые материалы. Сейчас громадную роль играет использование местных ресурсов и возможностей. Каждый хозяйственник должен постоянно изыскивать возможности увеличения выпуска продукции, как можно меньше обременяя государство. Если есть местное топливо—добывай его, не жди привозного. Если можно собственными силами сделать станок—сделай его, не требуй у государства. Если можно у себя восстановить отработанный инструмент—восстанавливай, не бери новый у наркомата.

Давай государству побольше, требуй у государства поменьше! Именно так поступают большевистские хозяйственники.

Бакинские, грозненские, майкопские нефтяники из месяца в месяц увеличивают добычу нефти, дают все больше и больше бензина фронту. Некоторые из хозяйственников-нефтяников, которые до войны требовали больше оборудования, чем давали продукции, теперь нашли возможным при прежнем оборудовании добывать больше нефти. Техническая инициатива, строжайший режим экономии—вот что позволяет увеличивать выпуск продукции.

Забота об общегосударственных интересах, об удовлетворении нужд фронта должна определять всю деятельность хозяйственников. Не может быть места мелким ведомственным интересам, ведомственному суждению при планировании производства, при решении вопросов кооперирования. Взаимопомощь предприятий и целых от-

сов и возможностей. Каждый хозяйственник должен постоянно изыскивать возможности увеличения выпуска продукции, как можно меньше обременяя государство. Если есть местное топливо—добывай его, не жди привозного. Если можно собственными силами сделать станок—сделай его, не требуй у государства. Если можно у себя восстановить отработанный инструмент—восстанавливай, не бери новый у наркомата.

Давай государству побольше, требуй у государства поменьше!

## От Советского Информбюро

### (Утреннее сообщение 13 августа)

В течение ночи на 13 августа на фронтах ничего существенного не произошло.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте противника и по его аэродромам.

\*  
11 августа немецкие самолеты тремя группами пытались прорваться к Ленинграду, но были отогнаны нашей авиацией и огнем зенитной артиллерии. Сбито три самолета противника.

\*  
Наша промышленность выполняет военные заказы. Военный заказ на заводе, в тылу равносителен приказу командования на фронте. Заказ должен выполняться беспрекословно. Дисциплина в хозяйстве во время войны не может уступать железнодорожной воинской дисциплине на фронте.

Как уже отмечалось в вечернем сообщении Советского Информбюро от 11 августа, советские летчики разрушили румынский железнодорожный мост через реку Дунай около ст. Черновода, что в 60 километрах западнее порта Констанца. Этот мост, построенный в 1907 году, является одним из крупнейших мостовых сооружений в мире. Общая длина надводной части моста достигает 750 метров; высота его каменных опор—35 метров над уровнем воды. Общая высота моста в наивысшей точке достигает 75 метров над уровнем реки. С запада к мосту примыкает огромная эстакада длиной в 912 метров. Протяжение всего Черноводского моста, таким образом, составляет 1.662 метра.

Значение блестящее выполненной советскими летчиками операции по бомбардировке Черноводского моста огромно. Через этот мост проходило все железнодорожное сообщение между основными центрами Румынии и всем румынским черноморским побережьем. Разрушение этого сооружения приостановило все железнодорожные перевозки между Бухарестом и военным портом Констанца. Право-

бережье Дуная и румынские гавани Черного моря надолго оторваны от основной части страны. Нефтяные хранилища на черноморском побережье не смогут теперь пополняться горючим, так как одновременно с мостом разрушен и нефтепровод, проложенный под нижним настилом моста.

\*  
После нескольких дней упорных боев крупная немецкая танковая часть заняла город В. Фашисты укрепились в городе, пристреляли все подступы к нему и установили пулеметы на колокольнях и чердачах высоких зданий. Часть полковника Ткачева получила приказ выбить немцев из города. После трехчасовой артиллерийской подготовки, передовые подразделения части стремительным броском подошли к городу. Наши противотанковые пушки открыли огонь по колокольням и чердакам, на которых противник скрыл пулеметы. Особенно успешно действовали взводы младших лейтенантов Чемоданова и Шелешова. Огнем своих пушек они сбили семь пулеметов и подбили две бронемашины противника. В 2 часа ночи передовое подразделение во главе с майором Григоренко и комиссаром Фроловым пошло на штурм города. Фашисты не выдержали атаки и начали отходить. К 4 часам утра часть полковника Ткачева взяла город В. Немцы оставили на улицах города 450 убитых солдат и офицеров, 4 танка, 12 орудий разных калибров, 16 пулеметов, 5 грузовых автомашин, 42 повозки и много снарядов. В плен захвачены 112 немецких солдат и один полковник.

### (Вечернее сообщение 14 августа)

В течение 14 августа наши войска вели ожесточенные бои с противником на всем фронте от Ледовитого океана до Черного моря. На южном направлении наши войска оставили города Кировоград и Первомайск.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по войскам противника и уничтожала авиацию на его аэродромах.

За 13 августа сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 74 немецких самолета. Наши потери—27 самолетов.

В Балтийском море нашим кораблем потоплена немецкая подводная лодка.

\*  
Подводная лодка «А» Краснознаменного Балтийского Флота, действуя на коммуникации

я противника, потопила немецкий танкер водоизмещением в 15 тысяч тонн. Много часов вдали от своей базы находился в плавании экипаж советской подводной лодки. Моряки бдительно несли разведывательную службу сообщая командованию данные разведки. Нужна была особая осторожность, так как над этим довольно оживленным участком моря часто летали фашистские самолеты. Свежим воздухом удавалось дышать только ночью, когда лодка на несколько часов поднималась на поверхность моря. В одну из таких ночей сигнальщик Петруничев заметил танкер противника. Огромное судно шло с потущенными огнями параллельным курсом с подводной лодкой. На лодке мгновенно

была отдана команда: «срочно (окончание на 2 стр.)



За несколько дней летчики Н-ской авиа части сбили 36 немецких самолетов. На снимке старший политрук т. Федоров встречает после воздушного боя летчика-истребителя капитана т. Каштанова.

## От Советского Информбюро

ное погружение». Лодка ринулась навстречу врагу. Через 10 минут лодка была рядом с танкером. Раздалась команда: «Двумя торпедами! Пли!». Лодка содрогнулась. Торпеды, выпущенные торпедистом Макеевым, помчались в цель. Командир резко изменил курс лодки. Раздался взрыв. Торпеды метко поразили вражеское судно. Через перископ был виден огромный столб пламени. На море стало светло, как днем. К пылающему танкеру приблизились фашистские самолеты. В бессильной ярости немецкие самолеты бросили в море до десятка глубинных бомб, но ни одна из них не причинила вреда нашей лодке. Отважные советские подводники, выполнив свой долг, вновь продолжали зорко нести свою службу в Энском квадрате Балтийского моря.

\*  
Красноармейцы-разведчики во главе с младшим лейтенантом Елисовым столкнулись в тылу врага с группой немцев. В завязавшемся бою отряд разведчиков уничтожил около 150 фашистских солдат. Метко разбил врага пулеметчик Вербицкий. Он один огнем своего пулемета уничтожил не менее 25 немцев.

\*  
Активность партизан, действующих в глубоком тылу противника на юго-западном направлении, возрастает с каждым днем. За несколько последних дней партизанские отряды совершили 8 крупных налетов на фашистские части. Недалеко от города К. партизаны из отряда «Победа за нации» разгромили роту немцев. Убито 60 германских солдат, бойцы отряда захватили 2 пулемета, 1 миномет, 80 винтовок, 13 пистолетов и значительное количество боеприпасов. В районе С. партизаны под командованием тов. М. рассеяли большой отряд немецких велосипедистов. В бою убито 10 немецких солдат и один офицер. Партизаны захватили орудие и важные оперативные документы.

В районе Н. партизаны под командованием тов. Щ. взорвали немецкую бронемашину. Фашистский офицер и два солдата убиты. Вблизи села Э. бойцы этого отряда подстрелили еще одного немецкого офицера. 9 августа боец отряда

## Работаем с удвоенной энергией

Наш небольшой коллектив швейной мастерской № 16, как и все предприятия Советского Союза работает в дни Отечественной войны с удвоенной энергией. В августе оба цеха — портновский и модный перевыполняют производственное задание. Например, за 13 августа модный цех задание выполнил на 109 процентов, а портновский на 200 процентов.

В нашем коллективе есть стахановки для которых труд является делом чести. Работницы портновского цеха тт. Нейкшан, Гостева, портной Балашев и другие изжили брак в своей работе и намного перевыполняют нормы выработки.

В мастерской должно работать 25 человек, а работает

Елисей Раснюк обнаружил танк, направлявшийся к селу Т. Подготовив две связки гранат, тов. Раснюк одну за другой бросил их под гусеницы танка и вывел его из строя. Всего за последние 10 дней бойцы партизанского отряда тов. Щ. вывели из строя 7 танков и бронемашин противника.

\*  
Кавалерийский отряд под командованием тов. Мотовилова, действующий в тылу противника захватил штабную машину. В числе документов, отобранных у захваченных в плен двух штабных офицеров, изъята докладная записка немецкого коменданта города Борисова.

Вот, как фашистский комендант описывает хозяйственчанье немцев в оккупированном городе: «Жителей в городе осталось не больше 3 тысяч человек. Это уже вместе с беженцами возвращенными нашими войсками с дорог и согнанными из лесов. Штаб магистрата укомплектовать до сих пор не удалось, так как никто из местных людей не соглашается с нами работать. На примете, есть несколько человек, на которых можно положиться.

Они так же не прочь бы занять посты в магистрате, но боятся своих же. Некоторые здешние жители говорят по-немецки, но прикидываются, что не понимают ни слова. Согласно инструкции, все трудоспособное население от 10 до 65 лет взято на учет. Введена обязательная трудовая повинность. Все заняты на дорожных и земляных работах. Рабочих сопровождает конвой. 26 июля конвой подвергся нападению. Солдаты пустили в ход оружие. Главные подстрекатели сбежали и сейчас усиленно разыскиваются. Их родные и близкие арестованы в качестве заложников. Если сбежавшие не будут найдены заложников расстреляем. За последние 10 дней расстреляли 48 человек и 50 человек передали в лагерь. Стараюсь создать антагонизм между белорусами и русскими, а их вместе натравить на евреев. В магазинах и кооперациях пусто. Частной торговли еще нет. Убедительно прошу увеличить состав гарнизона города.

В районе Н. партизаны под командованием тов. Щ. взорвали немецкую бронемашину. Фашистский офицер и два солдата убиты. Вблизи села Э. бойцы этого отряда подстрелили еще одного немецкого офицера. 9 августа боец отряда

только 15. Горя желанием дать больше пользы производству, многие работницы выполняют кроме основной работы дополнительную. Отдельные работники быстро повышают свою квалификацию. Портной Балашев имея 4 разряда с успехом выполняет работу 7 разряда. Качество его работы хорошее.

Недавно поступившая в мастерскую в качестве бригадира тт. Воротникова, с помощью работниц, рационализировала труд в портновском цехе. В результате был упорядочен производственный процесс и поднялась производительность труда. Тов. Воротникова завела карточку учета работы, что также благоприятно отразилось на выполнении плана.

Л. Паничина.

## Всесоюзный комсомольский субботник

Комсомольцы и молодежь города Тайги по-боевому готовятся к проведению Всесоюзного комсомольского субботника.

На прошедших комсомольских собраниях комсомольцы единодушно решили в выходной день всем выйти на объекты работы и заработанные деньги внести в фонд обороны страны.

Особенно хорошо готовятся к субботнику комсомольцы паровозного депо. В воскресенье они решили выпустить с промывочного ремонта 5 паровозов и один с подъемочного ремонта. Для выполнения этой работы, с помощью партийной организации, начальников цехов и командиров, укомплектованы бригады в которые вошли комсомольцы и нессоюзная молодежь. С большим желанием в бригады вошли и пожилые рабочие. На субботнике будет занято более 500 человек.

В вагонном депо большинство комсомольцев и молодежи в этот день будет занято на работе по графику. На состоявшихся митингах, сменных собраниях, комсомольцы решили, что заработанные деньги 17 августа они отдадут в фонд обороны. 20 комсомольцев-вагонников, которым в этот день полагается отдыхать, будут работать на ремонте вагонов.

Комсомольцы и нессоюзная молодежь дистанции связи решили в воскресенье работать на прокладке подземного кабеля. Сейчас хозяйственники готовят инструмент для работы.

Не отстают от железнодорожников и комсомольцы городских организаций. В воскресенье они выйдут на ремонт пути и сбор лома.

Д. Чазов.

## В фонд обороны

Коллектив железнодорожной консультации и детских яслей горячо откликнулся на призыв патриотов родины о создании фонда обороны. Работники консультации и детские ясли отчисляют в фонд обороны двухдневный заработка и отдают на оборону родины свои облигации.

Врач т. Лазаревич сдала облигаций на 1210 рублей, Кокарева — на 515 рублей, Кобanova — на 439 рублей, Куликова — на 305 рублей, Евсюкова — на 300 рублей и т. д.

Кокарева.

\*  
Машинисты депо Тайга и их паровозные бригады досрочно выкупают и вносят в фонд обороны облигации Займа Третьей Цялитки (выпуск четвертого года). Машинист Сапрыкин досрочно выкупил облигации на сумму 1000 рублей и внес их в фонд обороны. Машинист Федоров и его бригада решили в течение 4 месяцев внести деньги за заем. Командир локомотива Федоров внес в фонд обороны облигации займа на сумму 700 рублей.

## Как мы перестраиваем агитационную работу

Сложившаяся обстановка требует перестроить всю агитацию на военный лад. «Интересам фронта, задачам организации отпора врагу должна быть подчинена вся партийно-политическая, массово-разъяснительная, культурно-воспитательная, агитационно-пропагандистская работа» («Правда»).

Выполняя это указание центрального органа нашей партии, партийное бюро Тайгинского вагонного депо многое сделало, чтобы перестроить агитационную работу на военный лад.

Все средства политической агитации и пропаганды мы пустили в действие. В каждом цехе депо вывешены лозунги и плакаты призывающие к самоотверженному труду, к повышению революционной бдительности, к оказанию всемерной помощи Красной Армии. Оборудовали «Окна ТАСС». Во всех цехах имеются витрины для газет. Аккуратно вывешиваем свежие номера «Советской Сибири».

В депо выпускается 9 «Боевых листков». Периодичность их выхода один раз в два-три дня. «Боевые листки» в цехах механическом (редактор т. Гридин), среднего ремонта (редактор т. Попова) и других с большим интересом читаются рабочими. В листках приводятся примеры трудового героизма, они мобилизуют рабочих на перевыполнение производственных заданий.

Большое внимание мы уделяем читке газет. В депо выделено 22 чтеца, которые проводят читки газет в цехах в обеденный перерыв и до начала работы.

Комсомолец Лавенков (средний ремонт), Герман (механический цех), Пырсыков (пункт технического осмотра) являются лучшими чтецами. Вот как проводят читку т. Герман. Прежде всего он читает последнее сообщение от Советского Информбюро, затем передовую статью «Правды». В красном уголке, где проводится читка висит географическая карта. Тов. Герман пользуется

Ответ. редактор С. Лобанов.

## В кино-театре им. Крупской с 13 по 17 августа

«Танкер Дербент»  
сверх программы специальный выпуск кино-журнала  
**ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВАРИЩА СТАЛИНА ПО РАДИО 3 ИЮЛЯ**

**Вниманию граждан города Тайги**  
Артель «Новый мир» производит перерегистрацию авансов внесенных за подвозку дров и сена. Срок перерегистрации до 20 августа 1941 года.

От лиц не прошедших перерегистрацию до 20 августа претензии приниматься не будут.

Правление артели.

**Ресторан  
новосибирской ярмарки**  
ежедневно открыт с 8 часов утра до 12 часов ночи, при ресторане играет оркестр. Граждане пользуйтесь услугами ресторана.

Тираж 3000 экз.